

# “中国学生较温和，个性不强”

## ——德国中学生的中国印象

文/片 本报记者 姬生辉 实习生 戴文娇 本报通讯员 郑振明

7月15日，“汉语桥”德国中学生夏令营的64名德国师生来到济宁，在为期10天的活动中，他们在济宁学院附属高级中学师生的陪同下，体验到了原汁原味的中国文化。20日，本报记者在翻译的帮助下，与19岁的德国学生Tobias就他们的济宁之行，进行了一次交谈。



▲Tobias在中国学生家中，学习包水饺。

“很高兴来到中国。我看到了济宁市正在建设的桥，游览了济宁的北湖，看到了漂亮的公园……中国之行，总是让人难忘。”Tobias坦言，尽管已经是第二次来中国，但他还是首次来到孔孟之乡——济宁。

### “中国食品非常美味”

“在中国，我第一次自己包水饺。中国的水饺非常好吃。”Tobias坦言，中国的食物非常美味，“在德国我有许多中国朋友，经常会和他们去德国当地的中国餐馆。中国朋友们告诉我，餐馆里的饭不地道，没有真正的中国味。”听说有机会来中国，Tobias乐坏了，“终于有机会，可以品尝到真正地道的中国饭菜”。

17日，在济宁学院附属高中的邀请下，Tobias和同学们品尝到了中国火锅，“用中国的火锅煮土豆很香，在德国，我们常常吃整个土豆，但中国有土豆丝，感觉很特别。”此外，他对中国的水果情有独钟，“我非常喜欢中国的水

果，特别是中国的西瓜。”德国小伙子笑着说。

19日，德国中学生被邀请去中国学生家中做客，Tobias被安排到中国学生李想家中做客，“中国人非常热情，李想的妈妈是英语老师，我说话她能听懂。”午饭时，Tobias体验到了包水饺的乐趣，在李想的耐心帮助下，Tobias还学会了包水饺，“我学会包水饺，但很多人比我包得好，回到德国，我也要包水饺给家人吃。”

### “和朋友们用汉语交流很快乐”

Tobias特别谈到中国的音乐，“我非常喜欢音乐，在德国接触过复调音乐、古典音乐、爵士乐、重金属乐，到中国后我喜欢上了中国民族音乐。”来中国之前，他正在学习中国的竹笛，学习的时间不长，目前会演奏一些小曲子。“德国音乐节奏感强，大都根据乐谱演奏，中国音乐大都是即兴音乐，人们很容易就能组成一支三五个人的小乐队，自娱自乐。”

来到“孔孟之乡，运河古都”

的济宁后，德国夏令营的中学生们满心欢喜地参观了曲阜三孔景区。“在德国，很多人知道孔子，但对他的了解并不太多。17日到曲阜游览，我才从导游的讲解中得知，孔子是中国最著名的思想家和教育家，非常了不起。”谈及中国小商品，Tobias首先想到商品的实用性，“实用主义”对德国人影响很大，德国人的思维方式中充满“实用理性”，“在济宁，街道两边有很多小商店，人们会推销他们的商品，但因为不太实用，我并没有买很多。”

“汉语是诗性语言，富有韵律感，而德语源于印欧语系，偏于简练实用。”Tobias非常喜欢汉语，至今已经坚持学习了5年，“汉语很难，特别是同音字，我总是区分不出来，但汉语非常动听。在德国，我很喜欢上汉语课，和朋友们用汉语交流是非常快乐的事情。”

### “渴望以后再来济宁”

在中国，最令Tobias难忘的是

看到公园里集体跳舞、唱歌的人们，“在德国，大家都喜欢自己做自己的事，很少会和不熟悉的人一起娱乐。”Tobias说，那天晚上，他和同学们看到很多人在一起跳舞，被热闹的场面所吸引，不由自主地加入到跳舞的人群中去，大家玩得不亦乐乎。

谈及中国学生与德国学生的差别，Tobias变得谨慎起来，“我来中国的时间不长，了解并不是太多。首先，我感觉，德国学生很有个性，中国学生比较温和，有些中国学生个性不强，批判意识不强。”Tobias还阐述了“教育”与“知道”的差别，教育需要有批判精神，知道却不用深究。在德国绝大多数学生对书本上的知识，并非持笃信的态度，而是力求从中寻找一些新观点。

4年前，Tobias因参加留学生交换项目，首次来到中国。他相继去过北京、西安等城市，并与几位中国学生成为很好的朋友。这次来到济宁，他和很多中国学生交换了联系方式，“我希望和他们常联系，做很好的朋友，当然也渴望以后常来中国，来济宁。”

## 一名德国营员的日志

7月15日

今天，我们在济宁学院附属高级中学里受到了热烈的欢迎，并度过了充实的一天。这一天以中文课开始，我也有了自己的中文名字“清雅”。由于我们被邀请参加一个中式婚礼，体育课提前下课，穿着运动装，我们就来了婚礼现场。这场婚礼与西方婚礼有很大的不同。

我自己独特的经历是：在婚礼仪式结束之后（婚礼现场非常棒），新娘要把花束扔向现场的观众，现场某位男士拿到鲜花后要把它转送给现场任意一位女孩。他选择了我……那时候我恨不得找个地洞钻下去。但是无论如何这都是非常有意思的经历。

在现场阿历克斯（带队老师之一）也代表我们所有德国人为一对新人献上了祝福，并现场喝下了一瓶啤酒。

7月17日

今天，我们汉语课的主题是四季、天气以及我们来自的城市。例如，汉堡，夏天，很热等。

在文化课上，我们有机会学习画京剧脸谱。为此，我们每人得到了一套绘画工具作为礼物。我个人认为，脸谱看上去并不是特别漂亮，但是它却有不同寻常的意义，在每一个脸谱的背后蕴含的故事都是十分有意思的。

午饭过后，我们驱车赶往圣人孔子的家。那真是一个非常有趣的地方，比如我们听说中间的大道只能皇亲国戚才能走，那种非常窄小的道路是供下人们走的。

然后，我们又参观了孔林。这里真的很不错，同时我也感到惊讶，这里竟然有这么多的人。

作者：Eileen（德国中学生夏令营成员）